

# 全省首个！

## 宁波姑娘孙嘉悱

### 获“全国最美拥军人物”



2023年5月18日，孙嘉悱在象山石浦5·18海战烈士陵园祭扫。

受访者供图



8月1日，“闪亮的名字2023——最美拥军人物发布仪式”现场，宁波姑娘孙嘉悱荣获“全国最美拥军人物”称号，成为全省首位“全国最美拥军人物”。

在拥军优属的路上，孙嘉悱已经“跋涉”了十余年。

她出生在军人世家，从小就对军人有着深厚的感情。2008年，她加入关爱抗战老兵志愿者团队，结对帮扶中，经常听老兵讲起自己牺牲在前线的战友没有“回家”，“帮烈士寻亲”的想法在她心中慢慢萌芽。

2017年，孙嘉悱正式踏上“为烈士寻亲”的道路，先后发动志愿者团队赴7个国家和国内25个省份，收集整理718

座境内外中国烈士墓地的3万余条烈士信息，累计为1338名烈士找到亲人，帮助烈属完成首次祭扫活动40余次。

2022年，她又发起“我为烈士修遗物”“我为烈士代祭扫”“英烈故事我来讲”“战地青春·烈士遗像修复计划”“我送英烈回家去”等一系列衍生的志愿服务项目。

“我为烈士来寻亲”和“战地青春·烈士遗像修复计划”两个项目双双获得第六届中国青年志愿服务项目大赛金奖。孙嘉悱本人曾先后荣获全国最美志愿者、“中国好人”、浙江省“志愿服务先进个人”、宁波市“最美拥军人物”等荣誉。

“这次被评为‘全国最美拥军人物’，我受之有愧。”记者电话联系上孙嘉悱时，她已经出发，带着志愿者团队继续奔波在为烈士寻亲的路上，“我觉得最美拥军人物一定是烈属、军属，因为他们把自己最亲最爱的人‘上交’给

了国家。”

“这份荣誉还属于整个志愿者团队，因为有了每一位志愿者的付出，才有了烈士和烈属跨越时空的‘团圆’。”孙嘉悱说。

奔波多年，孙嘉悱最开心的，除了看到烈属脸上的笑容，还在于和许多学校建立了合作关系，有越来越多的“00后”“10后”参与到志愿服务项目中。就拿“我为烈士修遗物”“战地青春·烈士遗像修复计划”两个项目来说，全国各地多所高校接力参与其中。最近跟着她一起在全国各地搜集烈士资料的志愿者，也多是“00后”的大学生们。

对于这些孩子来说，这也是他们第一次有这样的机会，能深入了解那些被挂在墙上、写在书里的英雄的故事。

24岁的陈毅炜目前在孙嘉悱的团队中主要负责浙江台州温岭烈士信息的搜集和统计。在炎热的6月，他重

新探访了温岭市烈士山公园，对相关信息拍照存档，“当时天气很热，也就在外面走了一个多小时左右，衣服都能拧出水来。”

不过，陈毅炜并不觉得苦，“对我来说，这不仅是一项志愿服务活动，也让我对家乡和为家乡解放发展做出牺牲的烈士有了更深入的了解。”

“大多数烈士牺牲时都很年轻，那个年代的年轻人选择了不顾生死，保家卫国。那我们这一代年轻人呢？我们的选择又是什么？”这个问题，孙嘉悱经常问自己，也时常问团队里的年轻人。

“我相信，虽然生于不同时代，但年轻人之间是能够共情的。帮烈士寻亲只是一个项目，它影响了一批年轻人，而参与其中的年轻人又会影响他们身边的其他年轻人，‘双拥’精神才得以薪火相传。”孙嘉悱说。

记者 石承承 实习生 李心雨

## 网球来了！宁波OPEN的门票也来了！

### “小候鸟”的这堂网球课超赞超值

昨天，“礼迎亚运 筑梦成长”2023年宁波市关爱“小候鸟”系列活动来到鄞州网球中心，30名“小候鸟”学习了网球知识，体验了网球运动，还收到一份特殊的大礼——即将举行的宁波网球公开赛门票。

“今年9月23日鄞州网球中心会举办一个大型比赛，叫宁波OPEN，也就是宁波网球公开赛，WTA250级别的，大家听说了吗？前段时间中国姑娘郑钦文，就是在WTA250比赛中夺得了人生第一个挑战赛冠军。”一听教练黄皓提到郑钦文，孩子们一下来了精神，带着好奇心，开启了一个上午的网球之旅。

活动从参观中心球场开始，“鄞州网球中心是2010年开门营业的，当时算得上浙江省最好的网球场馆，中心球场可以容纳4000位观众。”讲解教练介绍道。

孩子们一边听讲，一边纵览整个球场。“蓝色的中心球场，让我想起电视上看到的网球比赛，球员在观众注视下激烈角逐。”即将读五年级的包珂锋说。

“有没有中国选手在这里比赛过？”提问环节一到，孩子立即抛出问题。“当然！这个场馆举办了很多国际大赛，郑洁、晏紫、张帅、吴迪、张择、李喆、吴易昺、张之臻都来过。”黄皓自豪地告诉孩子们。

中心球场、室内场馆、红土场、

硬地室外场……一步一步丈量过球场，“小候鸟”迫不及待地想动手体验了。话不多说，3位教练准备好网球拍，带孩子们操练起来。

“网球是一项涉及全身的锻炼，对身体各个部位的要求非常均衡，做好充足的热身很有必要。”简单的热身运动后，网球基础教学正式展开，教练将网球技巧融合在欢乐的游戏中，让孩子们在寓教于乐的氛围里，体验了网球正手击球、反手击球和近距离面对面对拉。

一堂课下来，“小候鸟”们学得有模有样，在教练的指导下能够尽情挥动着球拍，挥洒着汗水，帅气极了。“通过了解网球文化，接触网球运动，我深刻感受到网球的魅力，就是还有点意犹未尽，特别想和小朋友进行对抗。”即将上六年级的徐梓萱对记者说。

就在这时，现场来了一位神秘人物。他叫许杰，是宁波惠风体育发展有限公司负责人。听说“小候鸟”光临，他带着礼物而来。

“大家好，刚才听教练介绍了宁波网球公开赛，我作为组委会成员，邀请每一位同学届时来看比赛，观赛券送给喜欢网球的你们。”作为赛事承办方代表，许杰给每个孩子送上两张观赛券。孩子们顿时激动不已，“9月23日我一定要来看！”“我们约好，一起看！”

记者 邹鑫

### 下一站 “千峰翠色，寻踪越窑”

8月3日，2023年关爱“小候鸟”系列活动“千峰翠色，寻踪越窑”将启动。活动组将带着孩子们参观慈溪上林湖青瓷传承园，“小候鸟”还有机会体验青瓷拉胚。名额只有30个，还不快来报名！

如果你是“小候鸟”，你也想参加活动，可以下载甬派客户端，进入客户端页面下方的“服务”栏目，找到“最新活动”中的“2023年关爱‘小候鸟’系列活动”报名，也可扫描右边二维码，或拨打活动专线0574-87685778（工作日9:00-11:30，14:30-17:30）报名。

如果您想帮助“小候鸟”，宁波晚报联合宁波市慈善总会共同设立了宁波市慈善总会流动儿童关爱基金，旨在筹集资金帮助身处困境中的流动儿童以及开展各类关爱流动儿童的公益活动。期待您能够加入我们，一起帮助身处困境中的孩子，微信扫描右边二维码签约月捐，每月捐赠30元就可以参与。您还可以通过银行转账的方式支持，户名：宁波市慈善总会，账号：3901 1100 0900 0120 345，开户行：工行鼓楼支行（捐赠时务必备注流动儿童关爱基金）。



孩子们学习网球技能。记者 崔引摄



活动报名二维码



慈善二维码

#### ●特别提醒

1. 每场活动的具体时间安排，请家长和孩子关注《宁波晚报》和甬派客户端的相关新闻报道和活动预告。

2. 受活动场地等客观情况影响，每场活动均有人数限制（30人）。如果报名成功，将会有工作人员在每场活动开始前电话和家長联系，确定时间和行程安排。

3. 参与活动的孩子原则上以小学一年级至六年级学生为主，年龄上下浮动不超过2岁，部分活动会邀请家长参与。活动期间，请遵守主办方安排。

4. 本系列活动为公益活动，全程不收取任何费用。